

昨晚7时,北京市公安局对外发布通报称,“打假第一人”方舟子遇袭案告破,幕后主使为曾在案发后对媒体宣称“方舟子炒作”的华中某大学某医学院某附属医院泌尿外科主任肖传国。

目前,包括肖传国在内的共4名犯罪嫌疑人均已被警方控制。

“我以前也说过,打假没有什么目的,正好碰上了。看到这么多假的东西,没有人说,只好自己出来说,有点像是路见不平拔刀相助。你要说有什么目的,因为我比较关心中国科学的发展,造假变成中国科学发展的一个大障碍,再大一点变成了中国社会发展的一个大障碍。”

——方舟子



连线方舟子: 还不能放松警惕

北京警方21日晚间宣布方舟子遇袭案已经告破,主要犯罪嫌疑人肖传国已在上海被抓获。方舟子就此接受新浪科技连线时表示,当初已经猜到肖传国是最大嫌疑人。方舟子对案件告破表示满意,但不能因此放松警惕。

“我当时就已经猜到了,他是最大的嫌疑人”,方舟子在获悉上述情况后对新浪科技表示,案件的侦破结果和自己预料的差不多。

方舟子用“比较满意”来形容案件的告破,并说自己已经“安心一点了”。但在方舟子看来,这并不能让自己就此放松警惕,该有的安全防护措施不会因此减少。“毕竟我得罪的人不少”。

“打假第一人”方舟子遇袭案告破

策划者肖传国落网,花10万元雇人作案

警方称,肖传国认为方舟子“打假”,致其未能入选中科院院士

进展

《财经》编辑方玄昌被打案一并侦破

今年8月29日傍晚,方舟子报案称,在住处附近被人用不明气体及铁锤袭击。案发后,方舟子及其律师彭剑曾表态,猜测遇袭事件可能与揭露肖传国的“肖氏反射弧”有关。肖传国则对此回应称“方舟子是炒作,为了卖书”。

据北京市公安局通报,昨日下午5时,方是民(方舟子)被打一案主要犯罪嫌疑人肖传国(男,54岁)被专案组抓获,并一举破获方是民、《财经》编辑方玄昌被打案,抓获嫌疑人4名,并起获羊角锤、钢管等作案工具。

今年6月26日晚,《财经》编辑方玄昌在返家途中被两名陌生人持械袭击,住院治疗。方玄昌和方舟子均曾对肖传国进行学术打假。

4名嫌疑人已被拘留审查

警方通报中称,方舟子遇袭案发生后,北京市公安局组织石景山分局,会同市局相关部门成立专案组,经现场勘查、侦查实验及走访,专案组远赴湖南长沙、湘潭、株洲、湖北武汉等地,于9月上旬先后将嫌疑人龙光兴(男,31岁,贵州省黄平县人)、许立春(男,32岁,湖南省湘潭市人)和戴建湘(男,45岁,湖南省湘潭市人)抓获。昨日,主要犯罪嫌疑人肖传国在上海浦东机场落网。

就肖传国在幕后操纵方舟子遇袭案的原因,警方通报中称,经初步审查,该案系因肖传国认为方是民(方舟子)、方玄昌通过媒体、网络对其学术“打假”,从而导致其未能入选中国科学院院士,为报复二人,遂指使戴建湘,由戴建湘组织龙光兴、许立春等人实施违法犯罪行为。

据介绍,戴是肖传国的远方亲戚,肖传国花10万元雇用戴建湘作案。

目前,公安机关已将4名嫌疑人拘留审查,正在进一步工作中。

延伸



肖传国

◎方舟子和肖传国

2005年9月14日,方舟子指出“肖氏反射弧”未获国际公认。

方舟子在搜狐健康频道在线谈《生物医学的规范》(由中国协和医大出版社组织),指出所谓“肖氏反射弧”并没有得到国际公认。

2005年9月21日,方舟子在《北京科技报》发表《脚踏两只船的院士候选人》一文,对肖传国的简历提出质疑。

就在方舟子遇袭后,肖传国发表博文《我将向警方举报方舟子报假案》,列举他“搜集的各种铁证”,表示“即将向北京警方举报方舟子报假案欺骗公众的事实。”

肖传国表示,“反伪斗士”方舟子自己就在制造“伪”。把一封自己因打假不严谨而收到的法院传票,当做恐吓信向社会公布以博取同情:“这次事件引起轩然大波,正好又正值他售书期间,随即又成立所谓基金接受社会捐助以偿还赔偿金。这种行为真是何其聪明!”

对于方舟子的打假行为,肖传国表示他承认方舟子打过一些真正的“假”:“但很多学者是被误打的,被误打之后,方舟子为了维护自己的权威,还在把人家往死里打。”

肖传国就向媒体表示,方舟子可能是在报假案或是炒作。

本报综合报道

对话

方舟子:我没有话语霸权

遇袭事件对方舟子的生活造成了影响,不能够自由地出行。但他始终很坦然地回应,这是意料之中的事情。20多天过去,这个自称对打假不感兴趣却将“打假”进行了十年的人,仍然在网上口诛笔伐,自陷于争论的漩涡中心。

有人说他报假案,也有很多人对他出事幸灾乐祸,也有人说他是中国树敌最多的人。”但是出现在记者面前的方舟子略显瘦弱的身躯,即使谈起遇袭,谈起外界对他的质疑,依然语气平缓而少有激昂,这些印象,与他在网上犀利的战斗风格似乎毫不搭界,又执著地组合在一起。

我亲自参与的打假不足1/10

记者:有人说,你是中国树敌最多的人……

方舟子:我觉得有点夸张吧。因为有时候涉及的可能是一个大的利益集团、一个群体,而且十年一直这么下来,虽然大部分假是别人打的,我亲自参与的不足1/10,但是因为我提供了一个发表的平台,所以很多人都会恨到我头上。包括这次黑袭事件出来,很多人就幸灾乐祸。所以这也是意料中的。

记者:遇袭事件是否对你的想法有一些修正,或者让你有一些新的思考?

方舟子:在生活上当然有一些影响,没有那么自由了,比如出门的话,没法一个人出去了。其他的变化倒是没有。

所谓“话语霸权”是没有依据的帽子

记者:经常会自觉不自觉陷入骂战,你的心情是怎么样的?

方舟子:这样骂说明他心虚啊,如果你觉得自己没有问题,完全可以心平气和地说,说清楚不就完了。

记者:有人说你有话语霸权,你觉得自己有吗?

方舟子:没有啊,我这个话语的权利和普通人是一样的。

记者:方舟子这三个字,有时候是代表公信力的,抨击别人的时候算是强势的一方?

方舟子:公信力是怎么来的,就是这么多年积累起来的,大家觉得我说的话比较可信,觉得我不会乱说。所以我不可能去滥用什么公信力。

记者:正因为如此,你还是很珍惜别人给你的这个权力?

方舟子:对,所以不存在所谓话语霸权,这是没有依据扣的帽子。我是有依据的。

据《南方都市报》